

增进政民互动 探索生态奥秘

# 宁夏生态环境厅“政府开放日”邀公众共赴绿色之约



公众代表观摩了解污水处理工艺及流程。本报记者 赵锐 摄

本报讯(记者 赵锐)9月13日,自治区生态环境厅迎来一群特殊的客人,银川市部分企业、行业协会代表和媒体记者、社区工作者、社区居民等40余人,共同参与了以“深化生态文明体制改革,奋力谱写美丽宁夏篇章”为主题的2024年“政府开放日”活动,零距离探索生态奥秘,感受绿色力量。

活动中,公众代表参观了宁夏生态环境展示馆、自治区核与辐射安全中心实验室和自治区生态环境应急指挥调度中心,通过图片、视频、演示、讲解等方式,直观地了解到宁夏在生态环保方面的历史沿革和取得的成就,以及宁夏生态环境事业的发展历程,生态环境领域的典型经验、突出成效和生态环保铁军的

精神风貌。

各位代表现场体验了垃圾分类互动游戏、环境空气质量状况VR展示和生态环境数据资源中心综合管理平台服务功能,观摩放射性元素检测流程,观看辐射安全检测设施设备,提升了核安全的科学认知。在自治区生态环境执法监督局,工作人员详细讲解了生态环境违法案件办理规程等,提升了公众对生态环境执法工作的了解。

走进银川市第一再生水厂,绿树如茵、流水潺潺,如同置身于景色优美的花园之中。在这里,公众一边聆听讲解,一边观摩了解再生水厂运行情况和污水处理工艺及流程,亲身体验“污水”变“清流”的过程。

当日的“政府开放日”活动

座谈会上,自治区生态环境厅相关处室、单位负责人围绕我区生态环境保护中心工作和社会关切、公众关注、市民关心的热点、堵点和焦点等问题进行了解答。对贴近民生的生态环境法律法规和有关政策规定进行了详细解读,并听取了公众对生态环境保护工作的意见、建议。

“活动令我开阔了眼界,了解到宁夏生态环境保护举措成效、生态环境监督执法、核与辐射安全等方面的环保知识,进一步树立了简约节约、绿色低碳的生活理念。”公众代表井茹艳说,今后的工作和生活中,将自觉做生态文明理念的积极传播者和模范践行者,守护绿色,守护未来。

自治区生态环境厅办公室主任牛进频介绍,活动同时搭建起了让公众了解政府、理解政府、支持政府的互动平台,持续畅通了关切回应、政民互动、意见征集的沟通渠道,将有效提升我区生态环境政务公开工作水平,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,不断增强全社会建设美丽宁夏的行动自觉。



生态文明课堂开讲啦  
百余中学生开启  
绿色新学期

本报讯(记者 赵锐)“同学们,生活中我们该怎样守护身边的环境,做美丽中国的践行者呢?”“节约资源,节约用水、用电!”“拒绝浪费,践行‘光盘行动’。”“少用塑料袋和一次性筷子、一次性餐盒”……9月14日,银川市唐徕中学南校区校园里,一场以“生态文明开学季”为主题的生态环境“五进”宣传与志愿服务活动为新学期注入一抹绿色活力。

活动在悠扬的《星辰大海》音乐旋律中拉开序幕,《灵动塞上》《从这里看见美丽中国·银川》两部精心制作的微视频,让百余名同学对家乡的自然风光和生态环境保护有了深入的了解。自治区生态环境宣传教育中心工作人员何静华以生动幽默的故事和案例,为同学们带来了“开学第一课”——《美丽中国我是行动者》,在科普生态环境保护知识的同时,邀请同学们踊跃加入生态环境保护志愿者行列;工作人员马莉莉带来的《让厨余垃圾点亮绿色生活》科普互动小课堂,让大家在轻松愉快的氛围中,学习厨余垃圾的分类和利用,让绿色生活的理念深入人心。

自治区应对气候变化与机动车污染防治中心正高级工程师任建东为同学们带来了以《在优美环境中茁壮成长》为主题的科普讲堂,让大家一同探索环境污染从哪里来,并科普了生态环境保护的科技手段和方法等。银川市唐徕中学南校区教师王阳分享的“行走的思政课”——《绿水青山就是金山银山》,则用生动的案例、讲解和趣味问答,让同学们明白了保护生态环境的重要性。

“我们不仅要在书本上、课堂上学习生态环境保护知识,更要在生活中践行绿色环保理念。”七年级学生李子沫一边仔细聆听,一边认真做好笔记。

自治区生态环境宣传教育中心相关负责人介绍,生态环境部门通过生动的案例、互动游戏和实践活动,希望青少年能成为绿色生活的倡导者和实践者,并让生态环保理念像涟漪一样扩散开来,从一个孩子到一个家庭,从一个班级到整个校园,最终成为推动社会绿色理念的重要力量,汇聚成建设美丽中国的磅礴动力。

绿色“知识派对”火热来袭

## 15名生态达人争相“秀”起环保新风尚

本报讯(记者 赵锐)9月12日,一场别开生面的绿色“知识派对”——宁夏生态环境科普讲解比赛暨全区科普讲解大赛选拔赛在银川火热开赛。来自自治区生态环境厅系统的15名选手,紧扣“以科技创新助力生态环境保护”这一主题,讲述宁夏生态环境保护故事,传递生态文明理念,倡导绿色低碳、人与自然和谐共生新风尚。

比赛现场,有的参赛选手用幽默诙谐的语言讲述“一条鱼的‘低碳生活’”,让现场观众了解黄河之畔的贺兰县通过改良养殖品种、创新养殖模式,推进水资源节约集约利用,生态保护修复和环境治理,加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,在生态建设和绿色渔业发展

之间寻求科学平衡的发展之路。有的选手聚焦“5G时代,通信基站有没有辐射危害”这一话题进行科普讲解。

“今天的比赛中,我和大家一起探秘污染‘新’视界,讲述了新污染物的属性、分类等生态环境科普知识,通过讲解,希望大家在日常生活中,了解到如何防范由新污染物带来的危害。”此次比赛一等奖获得者——自治区生态环境污染防治中心选手蔡玉珍说,通过比赛,期待能有更多公众了解宁夏的生态环境保护工作,并一起加入生态环境保护的行列中来。

“此次比赛旨在广泛深入开展群众性、基础性、社会性科普活动,提高科普工作的吸引力、参与度,不断扩大生态文明建设

的‘朋友圈’,打造具有全区、全国影响力的生态环境科普品牌。”自治区生态环境厅相关负责人介绍,获得一等奖、二等奖的选手将代表自治区生态环境厅参加全区科普讲解大赛。

“我们期待通过生态环境科普这个支点,撬动生态环境治理从思维模式、工作理念、公众参与等方面,实现更大范围、更广领域、更深层次的转变,引导全社会参与生态文明建设。”该负责人表示,宁夏生态环境部门将持续创新生态环境科普方式,聚焦改革发展的“具体问题”、惠民利企的“关键小事”、生态治理的“急难险重”,精准解决减污治污、治沙用沙、降碳减碳、植绿护绿的堵点难点,让绿水青山颜值更高、金山银山成色更足。